

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	14.— K
Fél évre	7.— K
Negyedévre	3.50 K
Egy hónapra	1.40 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU

Felelős szerkesztő:
FEHÉR ÖDÖN

Előfizetési árak helyben:

Egész évre	8.— K
Fél évre	4.— K
Negyedévre	2.— K
Egy hónapra	—70 K

Munka helyett

régen azon tanakodnak, hogy bemerjenek-e a parlamentbe, vagy sem? Az talán csak kétszer történt meg, hogy odabenn tisztességesen viselték magukat. Máskor addig kiabáltak, trombitáltak, amíg kitésekeltek őket a terem-ből.

Ez nagyon jó és mulatságos játék és bizonyára hasznára van a hazának is, mert különben nem üzné szünet nélkül éppen a „homentők” tábora. De idők múltán a legmulatságosabb játék is unalmassá, a legzajosabb lármá is egyhangyává válik. Ha egy városban folytonosan félreverik a harangokat, a végén már senki sem kérde, hogy: hol a tűz? Sőt félős, hogy megverik a harangozót.

Ilyesmik motoszkálnak az ellenzéki fejében, mikor most azt keresi, hogyan lehetne hozzáfogni az eddigi taktika megváltoztatásához olyképpen, hogy a kecske is jóllakjék, a káposzta is megmaradjon.

Alkalmos kísérleti objektumnak látják — a delegációt.

Olyanformán okoskodnak, hogy ők kimondották ugyan, hogy a képviselőház üléstermében és a Tisza-kormánynyi fejedés tanácskozásban nem vesznek részt; de azt nem mondották ki, hogy a delegáció üléstermében és a közös miniszterekkel nem tárgyalnak. Tavaly ugyan kimondották ezt is, de ez már olyan régen volt, hogy a közönség bizonyosan el is felejtette. Ha pedig nem felejtette

el, akkor is akad formulája a be-menetel igazolásának. Tavaly óta tudniillik megalkaült az alkotmánypárt és egybeolvadt a két függetlenségi párt; és ezek az „uj” pártok még semmitse határoztak a delegáció irányában.

Az idén, úgy látszik, nem dobnák ki a munkapárti klub huszárját, aki Khuen-Héderváry gróf pártelnöknek a meghívó levelét viszi.

Hát jól van. Ne vessünk tügyet az ellenzéki okoskodás furcsaságára. Ne vegyük számba a dölyfös, hencegő hangot sem, melylyel lapjaik ezt a retirádát bejelentik. Azt se emlegessük, hogy nekik van legkevesebb joguk a delegációt most egyszerre külön intézményként odaállítani, mert hiszen a koalíciós kormányzat idején határozatilag is megállapították, hogy az semmivel sem több, mint a képviselőház akár-melyik bizottsága.

Most tehát az egyetlen mód a kérdés elintézésére: tartsanak az ellenzéki pártok értekezleteket és mondják ki külön-külön, hogy részt kívánnak venni a delegáció munkájában. Ezt a határozatukat pedig közöljék levélben a nemzeti munkapárttal és kérjék a szokásos helyek felajánlását.

A munkapárt már csak ilyen iniciativa alapján foglalkozhatik megint azzal a kérdéssel, hogy kínáljon-e és hány tagságot kínáljon az ellenzéknek a delegációban.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓ
HIVATAL: HUNYADI-U. 2.

Gondoskodás

a tüdőbetegekről.

A dispensaire-megnyitása.

Miskolcz, október 16.

(Saját tudósítónktól.) A jótékony-ságnak, a humanizmusnak új temploma nyílik meg a jövő héten Miskolczon, az Urak-utca 12. szám alatti házban. A mai kor egyik nagy átka: a tüdőbetegség által sújtottakat helyezik el a gondozóban, amely modern felszereléssel bár, de egyelőre szerény keretek között nyílik meg, de az idők folyamán fokozatosan fejlesztetni fogják.

A dispensaire létesítő József kir. herceg szanatórium egyesület miskolcz-diósgyőri vasgyári bizottsága tegnap délután 3 órakor ülést tartott a városháza kistermében Szvetlik Mátyásné elnöklété alatt.

Az ülésen megjelentek: dr. Nagy Ferencz polgármester, dr. Szabó Ármín főorvos a város részéről. Jelen volt az országos egyesület főtitkára, Pakots József, a neves író is. Ezeken kívül megjelentek az elnöknőn kívül, özvegy Grosz Józsefné, dr. Gencsi Samuné, özvegy Ujházy Kálmánné, Halmos Gézané, özvegy Szentmihályi Kálmánné, Ebneith Lajosné, Nagy Gézané, Bácskay Dezsóné, Weisz Náthánné, Menner Ottóné, Lemberkovics Jánosné,

továbbá dr. Szvetlik Mátyás, dr. Gencsi Samu, Ebneith Lajos, dr. Baruch Gyula, dr. Kozslik István, dr. Fodor Imre.

Szvetlik Mátyásné elnöknő nyitotta meg az ülést.

Dr. Nagy Ferencz polgármester diszelnök ismertette a dispensaire célját, azt a humánus, emberbaráti célt, amelyet az intézmény szolgál.

Dr. Szabó Ármín főorvos, mint alelnök és a dispensaire főorvosa, ismertette az intézmény megalakulását, javaslatára a dispensaire (tüdőbeteg gondozó intézet) működésének ellenőrzésére hölgy- és férfibizottságot alakítanak a következőkből:

Elnök: Szvetlik Mátyásné; alelnök és főorvos: dr. Szabó Ármín; pénztárnok: Baruch Gyula; vezető orvos: dr. Fodor Imre; gége szakorvos: dr. Blasberger György; titkár: Sassy Csaba; jegyző: dr. Kozslik István.

Dispensaire bizottsági tagok: Dr. Nagy Ferencné, özv. Ujházy Kálmánné, Menner Ottóné, Bácskay Dezsóné, Szentmihályi Kálmánné, Nagy Gézané, Losonczy Gizella, dr. Grósz Józsefné, Lövy Nándorné, dr. Borsodi Ignáczné, Munk Pálné, dr. Rimóczy Józsefné, Kollarics Ferenczné, Gencsi Samuné, dr. Szabó Árminné, Tóth Dezsóné, dr. Halmos Gézané, Mosonyi Ödönné, Weisz Náthánné, Lemberkovics Jánosné, Kerekes Miklósné, dr. Halmos Géza, dr. Katona József, dr. Köllner Károly dr. Markó László, dr. Venetianer Jakab, dr. Sidlauer Ármín, Csók György, Szvetlik Mátyás, dr. Gortvai Miksa, Gencsi Samu.

Komáromy Gyuláné az uacai

Az apostol.

Színmű három felvonásban. Irta: Paul Bourget. A miskolczi Nemzeti Színházban bemutatták tegnap este.

Megvallom: mialatt tegnap este a vénhedt deszkákon ambiciózus aktorok adták vissza Paul Bourget meleg mondatait, mialatt nagy várakozások, meglepő zuhanások és egyéb nyugtalan érzések cserélődtek egymással, mialatt véres ostromok suhogásától riadtak fel, én a puha páholyok peremére ráhajló drága dámák és választékos urak arcára kirajzolódó feleket figyeltem. A hangulatok egész skáláján robogtak által, félelmetesen hangzottak a fantasztikus dobogások, nem mertek a szemébe nézni annak a modern jakobinusnak, annak a antik szilárdaságot is megszegyemítő gigászi embernek, aki a lába talpától a válláig vörösen izzó eszmékkel van kipárnázva. Meg-

lepte az embereket az a sok kultur-szeny, az a feneketlenül mocsaras szituáció, amelyet az író olyan vakmerően reális színekkel vélt megfesteni.

Vannak emberek, akik nagy garral hirdetnek valami világlel-fogást, akik az élet minden megnyilvánulásába beleviszik filozófiájukat, akik nem bírnak egy tapodtat sem tenni anélkül, hogy hitvallásukat szent áradozással ne alkalmazzák. Ezek a társadalom purifikátorai, a fanatikus becsülethajhászok, a kemény, kitar-tó, mindenre kész és elszánt emberek, akik ideálként élnek a kicsiny sakkfigurák lelkében. — Paul Bourget egy ilyen folytonosan pörlekedő, roppant energiákkal rendelkező, pompás prédikátor helyet a drámája fókuszába. A katedrálról került a tribünre; előbb doktriner volt és csak aztán ment a proletárok táborába. Komoly, kiváló képzettségű ember, akinek a verében van a más halandók sorsa után való érdek-

lődés, szereti az élet mostoháit, küzd, dolgozik, lohol értük, nekik. Szóval látunk egy merész, de napjainkban nem ritkaságszámba menő karriert, aki elérte amit normális körülmények között el lehet érni: Egy tartalmas munkásvezért, egy becsületes politikai agitátort, egy szociáldemokrata párttagot vizs színpadra. Ezért az emberért történik minden, tőle erednek az iniciatívák, mozzgat, rendelkezik, uralkodik.

Észrevettem: sokáig ellenszenves volt a közönség előtt ez a korrekt ember. Nem tetszett a földszintnek, a páholyoknak. Csak néhány emberek voltak, akik meleg rokonszenvvel figyelték a cselekedeteit. Impozáns volt, — nagyratörő, tele akarattal, férfias-sággal. Egyik-másik proletár paj-tásom kabult önkívületben nézte a dolgok kibogozódását. A néző-tér hívőssége csak bátorító hatással volt olyik értelmiségre. — Ebben a panamás, prostituált vilá-gában, ebben a korrupt társadal-

mi életben, ahol minden bokorból botrányhistóriát fu a szél, nagyon különösen hatottak Portal szavai és cselekedetei. A ma minden meztelenségében, minden csunya-ságában jelent meg előttünk. Egy kicsit fájt ez a pucérság, egy kicsit mart ez a ruhátlanság.

Érdekes volt a közönség visel-kedése: egyszerre megváltozott. Portal, a könyörtelen, vad, becsületes politikus, az intakt, — szent, magasztos elvekért, milliókat boldogító reformokért küzdő Portal véletlenül szembe találko-zott az étellel: a buta, kifürkész-hetetlen, misztikusan nagyszerű élet válaszutra dobta. Kaján vi-gyorgással csufolták meg az ese-mények. A fia sikkasztott. Sőt még ennél is többet követett el. Kiszolgáltatta azokat a bizonyító iratokat, amelyekkel Portal le-akarta leplezni a panamázó mi-nisztereket, amelynek a révén megdönthette volna a mostani át-kos, korrupt francia kormányfor-mát és ők kerültek volna oda. —

gyűjtést tartja alkalmasnak a szükséges költségek fedezésére.

Dr. Gencsi Samu nem tartja helyesnek az utcai gyűjtést, mert a közönség már nagyon is igénybe volt véve. Tavasszal majd lehet megfelelő gyűjtési módról gondoskodni.

Pakots József kifejti, hogy a szent célt minden eszközzel támogatni kell. Az egész országban gyűjtés lesz egy napon és ennek a kulturvárosnak a közönsége sem zárkozhatik el a cél támogatása elől.

Szvetlik Mátyás helyesli Gencsi álláspontját, mert a közönség erősen igénybe van véve. A nagy gyűjtést tavaszra kell halasztani.

Határozatba megy, hogy november 1-én, halottak napján a temetők és templomok előtt a „csak egy virágszálat” gyűjtés lesz, tavaszkor pedig nagy gyűjtőnapot rendeznek.

Kimondják, hogy Lukács György volt minisztert, mint az egyesület elnökét táviratban üdvözlük.

Jegyzőkönyvi köszönetet szavaznak Szvetlik Mátyásné elnöknek és dr. Szabó Ármán főorvosnak, valamint a sajtónak.

A bizottság ezután megtekintette a dispensairt.

A taligások megrendszabályozása.

Városi szabályrendelet a taligásokról.

Miskolcz, október 16.

A miskolczi taligások ellen sok a panasz; sok különösen tél idején, a mikor a megrendelők szorultságát s a fuvar hiányát kihasználva, a kisebb mennyiségben vásárolt fa és szén elszállításáért önkényesen diktált s aránytalanul magas fuvardíjakat csikarnak ki.

A közönség köréből gyakran felpanaszolt visszaélések megszüntetésére nagyon üdvös s hezagpótló intézkedéssel segít dr. Nagy Ferencz polgármester oly módon, hogy szabályrendeletet készített a taligásokról, melynek

erélyes és célszerű rendelkezései hivatva lesznek a taligások részéről lépten-nyomon tapasztalt tulajdonságokat gyökeresen orvosolni.

Engedélyt nem nyerhet az, a ki a hatóság előtt, mint erkölcstelen életű, vagy iszákos egyén ismeretes.

Ilyen intézkedéseket tartalmaz továbbá a szabályrendelet a taligaállomások rendje, tisztántartása szeméontjából.

Szigoruan tiltja a taligásokat az illetlen, tisztességtelen viselkedéstől úgy egymásközt, mint a közönséggel szemben.

A megrendelő által felhívott taligás ajánkozását a többi taligásnak befolyásolni, a megrendelő és a felhívott taligás között folyó tárgyalást megzavarni, bármelyiküket megfélemlíteni, avagy illetlen kifejezéseket használni tiltva van.

Legfontosabb része a szabályrendeletnek a szállítási díjak szabályozása. Ez a következőleg tervezetik:

I.

1. Szén beszállítása a pályaudvarokról a város területére, tekintet nélkül a távolságra, azonban a vámsorompókon belül, 5 méter-mázsáig 1.20 korona, azonfelül métermázsánként 20 fillér.

2. Tüzifa beszállítása a pályaudvarokról és fáskertből a város területére, a vámsorompókon belül, tekintet nélkül a távolságra, 1 köbméter mennyiségig 1.20 korona, azonfelül 2 korona.

3. Borszállítás az avasi és tetemvári pincékbe:

1 hordó bor szállítása 1.80 korona, ha több hordó bor szállittatik, hordónként 1 korona.

Borszállítás az avasi és tetemvári pincékből a városba, valamint a pályaudvarokhoz 2 hordóig 1.80 korona, minden további hordó után 80 fillér.

II.

Teherszállítási díj egész napra reggel 6 órától este 7 óráig a város belterületén, a vámsorompókon belül 8 korona.

Teherszállítási díj egész napra az avasi, tetemvári pincesorokra, a város határában fekvő szőlőhegyekre 10 korona.

Teherszállítási díj félnapra, reggel 6-tól déli 1 óráig, vagy déli 1-től este 7 óráig a város belterületén 4 korona.

Ugyanaz a tetemvári, avasi pincesorokra, a város határában fekvő szőlőhegyekre 5 korona.

III.

Egyszeri fuvar a város belterületén, tekintet nélkül a távolságra, valamint a szállítandó anyag mennyiségére és súlyára 1 korona 20 fillér.

Amennyiben azonban a taliga oda-vissza vétetik igénybe, úgy a szállítás díja 2 korona.

IV.

Egyszeri fuvar a város belterületén (a vámsorompón) kívül eső helyekre, továbbá az avasi, tetemvári pincesorokra és a város határában fekvő szőlőhegyekre 2 krcrona.

Amennyiben ily kültelki fuvarozásnál a taliga oda-vissza igénybe vétetik, úgy a fuvar díja 3 kor.

Ha azonban ily kültelki egyszeri fuvar oda-vissza menettel 3 órát meghaladó időt venne igénybe, tekintet nélkül arra, hogy a taliga visszatérőben igénybe vétetik-e vagy sem, fél napi fuvardíj fizetendő.

Ezen díjszabályzatban meg nem jelölt helyekre és időkre a fuvardíj külön egyezség tárgyát képezik. Amegállapított díjszabásban a vámdíjak befoglalva nincsenek s azokat a megrendelő tartozik fizetni.

A díjszabályzatban meghatározottnál magasabb díjat követelni tilos. Minden taligás köteles a díjszabályzatot magánál hordani s azt a megrendelő kívánságára felmutatni. A taligás az elvállalt fuvar teljesíteni köteles s azt az érdekelt megrendelő előleges belegegyezése nélkül másra át nem ruházhatja.

A tervezet ezenkívül több közrendészeti, állatvédelmi rendelkezéseket tartalmaz.

A szabályrendelet intézkedéseinek megszegése, a mennyiben a cselekmény súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágást képez s 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén 5 napig terjedhető elzárással büntetendő.

A szabályrendelet tervezetével a város jogügyi, gazdasági és rendőri szakbizottságai legközelebb fognak foglalkozni.

Egy furcsa panasz.

Elvesztettem a fejemet — Jelenet a rendőrségen. —

Miskolcz, október 16.

Tegnap estefelé különös jelenet játszódott le a rendőrség központi ügyeletén. Egy dult arcú, de jól öltözött fiatal ember állított be:

— Az inspekciós tisztviselőt keresem.

Petrovay Ákos rendőrfogalmazó volt szolgálatban.

— Mi a baja? — kérdezte.

— Nagy baj van kérem. Képzelle, elvesztettem a fejemet.

— Elvesztette? Hisz az lehetetlen, ott van az a helyén. Én is látom.

— Ja kérem, az nem az enyém.

— Hát?

— Kölcsön kértem.

Gyanusan néztek a fiatal emberre. Gondolták, talán az elméje zavarodott meg.

— Hát aztán mit óhajt? — kérdezték tőle.

— Feljelentést tenni, hogy a rendőrség keresse meg.

A rendőrkapitány maga elé tett egy panaszjegyzőkönyvet — csak azért, hogy megnyugtassa és felvette a személyi adatait. — Közben kísült, hogy az illető az egyik miskolczi család tagja. De mikor a fogalmazó azt kérdezte tőle:

— Mi a foglalkozása?

A furcsa panasztevő így válaszolt:

— Csavargó.

Álmélkodtak. Az illető sürgette a dolgot.

— No, csak írja be, hogy csavargó.

Formaliter felvették a jegyzőkönyvet, aztán a panaszost kocsiba ültették és hazavitték lakására.

A REGGEL telefonszámai

Székesztőség 315

Kiadóhivatal 114

Százezer frankért átadta a fia a jegyzőkönyvet és a százezer frankot elküldte a szeretőjének, egy kedves, könnyelmű, hűtlen, hálátlan asszonynak, akinek a férje a vagyoni romlás előtt állott akit ezzel az összeggel megmentettek. A kicsattanóan nagy-szerű karakterű ember, Portál végzetes válaszutra került: vagy átadja a fiát az ügyészségnek vagy részesévé lesz a korrupciónak. Izgató dilemma. A közönség felfokozott kíváncsisággal lesi a dolgok fejlődését. Vár, türelmetlenkedik. A hozzáférhetetlen politikus-apa az első kilobbanásában a telefonhoz siet és hívja az ügyészt. Börtönbe akarja dobni a fiát, akiben most közönséges gonosztévőt lát. Már megjelenik

az ügyész a Portál lakásán, úgy látszik, hogy a kemény ember nem tántorodik meg. — A tettet azonban megöli a töprengés, felülkerekedik a vérségi kötelék, — győz az állati ösztön és a hatalmas, sziklaszilárd szociáldemokratára megröppan: motyog valamit az ügyésznek, a fiát nem jeltenti fel, hanem beáll bünrészessé-nek és lemond az állásáról... Füg-göny.

Paul Bourget burzsoá gondolkozású író, amit ezzel a munkájával igazolt igazánidőben. Megfricskázza a szociáldemokráciát, azt mondja, hogy ezek az emberek pirostra festik a börtön falát, lenyűgözik az egyént, uralkodóvá teszik a szakszervezetet. Hara-

gosan dörög a család ellen, hadat üzen a tradíciónak. Persze mind- ezt azért teszi az író, hogy bebizonyítsa, hogy a szociáldemokraták az elsők, akik ellenkezésbe jönnek önmagukkal, ha ezt az élet így kívánja. Paul Bourget itt vétette el a dolgot. Önkényeskedett, úgy formálta az anyagot, — hogy abból egy közepes valamit csináljon, ami, mint szinpadni munka, határozott és fokozódó, de mint tétel, mint bölceleti igazság nem állja meg a helyét. A szociáldemokratákra, a komoly, széles perspektívájú, európer gondolkozású emberekre nem lehet alkalmazni azokat az analógiákat, melyeket az író olyan nagy előszeretettel helyez el.

A tegnap esti bemutatót telt ház nézte végig. A precíz, kifogástalan előadás minden mozzanatát fokozott figyelemmel kísérte a közönség. A vezető szerepet, Portál szocialista miniszterelnököt Palágyi Lajos szinigazgató játszotta. Egy markáns, határozott körvonalu egyéniséget látatott Palá-

gyi. Elhittük neki, amit mondott, meggyőzött bennünket, és azt a lobogó szenvedélyt, amely ennek a szerepnek a természetében rejlik, könnyedén érzékeltette. Ragyogó rendjel gyanánt tűzheti a tegnap esti ösztinte és megérdemelt sikerét a többi nagy művészi eredményei közé, amelyek Palágyi eddigi szinpadni működését végigkísérik.

Fenyő Emil (Portál György) színjátékán eluralkodik az indokolatlan szenvedély és deklamál, olvan önkézőkör szeretettel, mintha valami ékes époszt szavalna. Doktor János mélyen átgondolt, minden nuanszában nagyon is kidolgozott alakításban viszi szinpadra Bourdelot szerepét. Retteghy Margit (Claudelné) játékból drámai erő és meleg szenvedély sugárzik ki, kár, hogy néha túlhalcan beszél és hogy szavait a nézőtérén alig lehet érteni. Niczkyné Ilona (Portálné) kifogástalanul játszotta meg szerepét. Vajda Ilonka, Dózsa Jenő és Liptay Lajos kis szerepeikben gondos játékot produkáltak (k. k.)

SANITOL

szájviz, fogpor, fogkrém, fogkefe,
ma az egyetlen
értékes fogápolószer

Makulatura

papír
kapható

AZ ESKÜDTEK SZIVE.

— Két felmentő ítélet. —

Miskolcz, október 16.

(Saját tudósítónktól.) Ez év nyarán, július hó 14-én, megdöbbentő családi tragédia játszódott le egy szegényes, külvárosi házban, a Gyár-utca 1. sz. alatt. A nyomor szólt meg, a régen hallgató, csöndesen senyvedő nélküülözés nyitotta ki a száját és egyszerre csak ordítani kezdett, ordítani olyan vadul, olyan eszeveszeten, hogy megfagyott a vér az emberek ereiben. Egy nyomorék, félkezi munkásember: Deres István jajdult fel, mert már nem bírta tovább tűrni az élet ragadozásait. Deres már évekkel ezelőtt nyomorékká lett, a gép szakította el a jobb karját, a gyár tette örök életére szerencsétlenné. Mikor már feláldozta mindenét, mikor már vérért vette a gép, kilökték a gyárból. Könyörtelenül, ridegen kergettek el a műhelyből, mert a tőkének egészséges anyagra van szüksége, két kezű emberekre, nem pedig bénákra. És itt kezdődött Deres István kálváriája.

A szerencsétlen sokáig nem kapott munkát, nem birt alkalmazásba jutni. A családnak kenyér kellett, kicsiny porontyai nem tudtak nélkülözni, beköszöntött a tél és Deres István még mindig munkanélkül állott. Nagysokára bejutott a téglagyárba. Borralalóért dolgozott. Ez is jobb volt a semminél. Egy napon innen is kiesett. Beállt a munkahiány, elsőnek Deres Istvánt menesztették. Ismét rájuk köszöntött a kegyetlen nyomor. Négy gyermekének nem tudott kenyeret adni. A szegény, agyonrugdalt, megbénított ember végképpen elkeseredett, a szívére szaladt az élet, betelt. Elhatározta, hogy kiirtja a családját, meglövi gyermekeit, azután önmagával végez.

Július hó 14-én megjelent lakásán a sógora és a korcsmába hívta, Deresnek már minden mindegy volt, elment a korcsmába. Itt akarta elűzni a rengeteg gondot, ami ráfeküdt. Ivott. A késő délutáni órákban távozott Deres. Hazafele ment. Éppen akkor ért a lakása elé, mikor az anyja ütötte egyik fiát, Lacit, aki nagyon a lelkéhez volt növe, akit nagyon szeretett. Ez az eset érlelte meg benne ama régebbi tervének a véghezvitelét, hogy megöli a gyermekét és önmagát. Beszaladt a szobába, megkereste revolverét és abból gyermekére lött, aki élettelenül bukott össze. Azután önmagára irányította a fegyvert. Az öngyilkosságot azonban megakadályozták: Deres kezéből sógora kicsavarta a revolvert.

Deres Istvánt letartóztatták és az ügyészség fogházába szállították. A bűnügyet tegnap tárgyalta az esküdtszék Geőcze Bertalan táblabíró elnöklete alatt. A közvédat Ebneht Lajos kir. ügyész képviselte. Derest szándékos emberölés kísérletének büntetésével vádolta a kir. ügyészség.

Igen sok enyhítő körülmény figyelembevétele után a bíróság Deres Istvánt felmentette a vád alól.

Wolf János 17 éves sváb suhanc a rudobányai bányában volt alkalmazva a villanszerelő műhelyben. Wolf János egy ízben elfonított egy másik suhancot, a ki e miatt panaszra ment a műhelyfőnökhöz. A dolognak az lett a vége, hogy Wolf Jánost elbocsátották.

A legényke e fölött nagyon elkeseredett. Leitta magát a sárga földjő és akkor felgyújtotta a villanszerelő műhelyt. Gyújtogatás vádja miatt állott tegnap a miskolczi kir. törvényszék esküdtszék elé.

Az esküdtszék elnöke Geőcze Bertalan volt. Szavazóbírák: Maurer László dr. és Sztolárik N. — Jegyző: dr. Friedrichovszky. A vádat Bulyovszky Gusztáv kir. főügyész helyettes képviselte, a védelmet dr. Nógrádi József ügyvéd látta el.

A vád- és védelem meghallgatása után az esküdtek meghozták verdiktjüket, melynek alapján a törvényt alkalmazó bíróság a vádlottat *felmentette*.

Meghívás.

A Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíjgyűjtőnek 4-ik számú miskolczi fiókpénztára 1913 október 26-án, délután 2 órakor a Kereskedelmi és Ipar-kamara nagytermében (Erzsébet-tér)

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre az összes tagokat tisztelettel meghívja

az **Ninökség.**

A közgyűlés tárgya:

Az alapszabályok módosítása.

Kik kaptak proviziót?

A margitszigeti játékbank ügye.

Budapest, október hó 16.

(Telefonelentés.) A margitszigeti játékbank ügyében tudvalevőleg az a vádaskodás is elhangzott, hogy munkapárti képviselők proviziót kaptak. Ez ügyben az Általános Forgalmi Részvénytársasághoz a munkapárt elnöksége az alábbi levelet intézte:

Miután a napokban ismétellen találkoztunk azzal az állítással, hogy a margitszigeti játékbankkal kapcsolatosan munkapárti képviselők proviziót kaptak, tisztelettel felszólítjuk az igazgatóságot, nevezze meg azon egyéneket, akik nek proviziót adtak, mivel meg nem engedhető, hogy egyes személyek nevei ezzel kapcsolatban minden alap nélkül forgalomba kerüljenek és a munkapárt tagjai ilyen lappangó gyanunak legyenek kitéve.

Khuen, pártelnök.

URÁNIA

nagy mozgósínház
Széchenyi-utca 100
Telefonsz. 638

F. hó 17-én, 18-án
és 19-én, szerda, esütörtök, péntek, szombat,
vasárnap színre kerül:

IX. PARANCSOLAT

Jules Mary világhírű regénye
nyomán 6 részben

Ezen idegborzongató részletekkel teli drámat megkapó realitással adják elő a párisi színházak legkitünőbb művészei, mint:

**Capellani,
Dorival,
Sallard,
Dermoz asszony,
Fromet, stb.**

Mérsékeltlen felemelt helyárak:

Páholyülés 2 K, fentartott hely 1 K 40 f., zsöllye 1 K 10 fill, támlásszék 80 f, zártszék 50 f.

Az előadások kezdete:

Hétköznapokon: délután fél 7 órakor és este 9 órakor.
Vasár- és ünnepnapokon: délután fél 3, fél 5, fél 7 és este 9 órakor.

HIREK.



— A főispán Budapesten. Dr. Tarnay Gyula főispán tegnap Budapestre utazott.

— A Társadalomtudományi Társaság folyó hó 19-én, vasárnap délután 4 órakor előadó ülést tart, mely alkalommal dr. Kutassy Elemér (Budapest) országos hírvíró és esztétikus tart szabad előadást Goethe világfelfogása címen. Az előadás ingyenes, csupán a nem tagok járulnak 30 fillérel az előadás költségeihez.

— Pazár István előadása. A Miskolcz—diósgyőri mérnök egyesület folyó hó 18-án délután 6 és fél órakor a Miskolczi Nemzeti Casinó termében ülést tart, melynek tárgya: Pazár István előadása: „A vízbeszerzés módszereiről, tekintettel a topocjai forrásokra”. — Az előadáson az egyesület vendégeket szívesen lát.

— A nyiregyházi vásárt megtartják. — A koleraveszedelem miatt az október 20-ára kitűzött nyiregyházi országos vásárt elhalasztották. Mint értesülünk, a tiltó intézkedést felfüggesztették és a vásárt 20-án megtartják.

— Rendőrségi hír. Horváth Károly tb. rendőrfőkapitány több heti szabadság után ma reggel újból átvette a bűnügyi osztály vezetését.

— Leülni. Megtörtént. Moziban. Az első sorokból feláll néhány ember. A hátrább ülők természetesen nem látnak tőlük.

Megkezdődik a püsszegés, — majd, mikor ez sem használ, a kiabálás:

— Leülni!
Az első harsány „leülni!” szó után a konsternálva a hátra egy urias formájú ember és máltattankodva szinte önkéntelenül szalad ki a száján:

— Hiszen még nem jogerős!

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Péntek: Az apostol, színmű. (Ujdonság.)

Szombat: Az apostol, színmű. (Ujdonság.)

— A színház vasárnapja. Vasárnap folyó hó 19-én két operette előadás lesz színházunkban. Délután „Leányvásár” kerül színre, a főszerepekben Tisza Carolával, F. Halmos Micivel, Miskeivel és Heltaival; este pedig a diadalmas nagysikerű „Aranyeső” megy az ismert kitűnő szereposztásban.

BUCSU.

Ugy érzem, hogy most búcsuzni illene mindnyájunk nevében tőle. Zsebkendőt lobogtatni, vágyakozva utána, bámolni, sőt egy kicsit talán sirni is... Most, hogy érzéktelen hideg kezek elviszik közülünk és valami szürke nullává devalválják, pedig elképzelhetjük, hogy milyen rosszul esik ez szegénynek, hisz eddig ő volt a helyzet ura, a jótevő, sokszor pedig az ártalmas, de szükséges gonosz.

Csodaszép volt, mikor pompásan, elegáns színes ruhájában megjelent előttünk, asszonyos kacérsággal, hol egyikünkhez, hol másikunkhoz szegődött és arra az időre, míg velünk volt, boldogított. Jótékony volt; sok éhes, rongyos kis ártatlannak csillapította néha egy bőkezű gesztussal éhségét. És mivel a világ minden ellentéte, összpontosult benne, szélhámós gazember is volt, sok embert vezetett a gonoszság göröngyös útjára. Néha részeg is volt, nem tudta a rendőrségen igazolni magát; kártyázni is szeretett, egy este megfordult minden kártyaasztalnál. — Maga az ördög volt.

Végül öröklump volt; nem aludt sohasem, folyton mulatott, pezsgőzött és táncolt, az éjjeli kávéházak hangosak voltak szomoruan vig dalától. Pusztá megjelenésével diadalmaskodott; — mindenki törte magát barátságának megnyerésére, a nők is. Oh igen, az édes, kis, frivol nők bomlottak utána. Ahol megjelent, ott csók, ölelés, futó szerelem fakadt nyomában.

És ha hozzánk, szomorú, gyűrött arcu fiukhoz szegődött, igaz barátilag segített nekünk az ő hallatlan, gőgös fölényével és könnyű volt megszerezni a romlott szöke, vagy barna démont. De hiszen tudjuk, hogy sohasem elégszünk meg azzal, amink van; lelünk és testünk, ezek az elkényesztett rossz gyerekek mindig azt kívánják, ami még nincs birtokunkban. Mihelyt azonban teljesül a vágyunk, elveszti nagy értékét és egész objektíve állunk vele szemben. — Így voltunk nagy mámorok, fenséges tivornyák, pompás asszonyok behatása alatt is, amikor már kissé kijózanodva, kesernyész szájjal tántorogtunk a cigányzenés, piszkos, szomorú hajnalban... A mámorral együtt eltűnt ő is: a jóbarát. De később, hosszabb, vagy rövidebb időn belül visszajött.

Csak hogy most egészen elment, nem keres fel bennünket többé, azért gondoltam, hogy jó lesz búcsuzni. Adieu!... Elment rövid élete után pihenni, de mi azért élünk, küzdünk, mulatunk, sirunk, és haldoklunk tovább... Tudjátok ki volt ő?

Öxeleneciája: a csásár — Huszkoronás!

Báró Fehérváry Géza állapota.

Budapest, október 16.

(Telefonjelentés.) A délutáni lapok megírták, hogy báró Fehérváry Géza állapota aggasztó. — Egy újságíró kérdést intézett Herczel professzorhoz, aki ezt a hírt mecfolta.

A miniszterelnök debreczeni diszpolgársága.

Debreczen, október 16.

(Telefonjelentés.) November elsején monstre-küldöttség megy gróf Tisza István miniszterelnökhöz, hogy átnyujtsák a város diszpolgári oklevelét. A küldöttségbe, amelyet Domahidy főispán és Kovács polgármester vezetnek, már eddig több mint százan jelentkeztek.

A Sajtó hajózhatóvá tétele. Versenyfárgyalás a miniszteriumban.

Budapest, október 16.

(Telefonjelentés.) Ma volt a földművelésügyi miniszteriumban a versenyfárgyalás a Sajtó létesítendő munkálatok biztosítására. A Sajtó a Tiszától Bánrév-ig akarják hajózhatóvá tenni. — Ujabbban a Tiszától Miskolczig terjedő 58 kilométernyi szakasz munkálatainak vállalati uton való elvégzése vált szükségessé. Ma volt a versenytárgyalás a hajózhatóvá tételhez szükséges munkálatokra, part-átvágásokra, meder-szabályozásra. A munkálatokat 1920-ig be kell fejezni és 1921-ben megindul a hajózás.

Egy szemtanú a „Vultornó” katasztrófájáról.

Newyork, október 16.

(Telefonjelentés.) Ney-Yorkban az újságírók sorra interjúváltak a „Vultornó” hajó menekült utasait. Egy szemtanú elbeszélése szerint a tűz oka egy olajtartály felrobbanása, mely után olyan rázkódtatás volt észlelhető, mint ha ágyulövés érte volna a hajót. Ezután sorra robbantak a hajótartályok.

Pályi Edét elítélték.

Budapest, október 16.

(Telefonjelentés.) A budapesti esküdtbiróság dr. Mikovich Lajos táblabíró elnöklésével tegnap tárgyalta azt a rágalmozási sajtópert, amelyet Justh Gyula indított dr. Pályi Ede, a „Budapesti Napló” főszerkesztője ellen azért, mert Pályi több cikkben azt írta róla, hogy „hazaáruló és politikai szegénylegény.”

A délutáni tárgyalás megnyitása után dr. Pályi kérte a bizonyítási eljárás kiegészítését, melyet

azonban a törvényszék mellőzött. Ezután az esküdtök tanácskozással vonultak vissza. Este negyed 9 órakor hirdette ki az elnök az ítéletet, mely szerint Pályi Edét két havi fogházra és háromszor kétszáz korona pénzbírságra ítélte a bíróság.

Az albán kérdés.

Belgrád, október 16.

(Telefonjelentés.) A félhivatalos „Samoprava” kifejezést ad azon reményének, hogy a nagyhatalmak kényszerítik Albániát a megállapodások tiszteletben tartására, mert különben Szerbia maga lesz kénytelen intézkedéseket tenni.

A bolgár király Bécsben

Bécs, október 16.

(Telefonjelentés.) Ferdinánd bolgár király hadsegédével és két miniszterével, akik magyarországi útjára elkisérték, Bécsbe megy és meglátogatja ő felségét, Ferdinánd bolgár király már bejelentette látogatását az advarnál. A balkáni háborúról fog tárgyalni.

A török-görög konfliktus.

Páris, október 16.

(Telefonjelentés.) Egy római távirat szerint a török-görög konfliktus nagyon elmergesedett és igen kritikus fordulponthoz jutott. A nagyhatalmaknak erélyesen közbe kell lépni, ha megakarják akadályozni a harmadik balkáni háború kitörését.

A Falánkság (étkesség) és annak leküzdése.

Az egészséges, gazdaságos és hosszú élet egyetlen észszerű módszere.

Írta: Fletcher nyomán dr. báró Borosini müncheni tanár; fordította: Dr. Halász Henrik szakorvos.

Bolti ára 6 korona.

Kapható minden könyves boltban.

Póruhárt szerelmes.

Bot, pofon, vagy amit akartok.

I. rész.

Csuf, csatakos őszi idő. Az ég csatornái éppen most eredtek meg. A Kossuth-utca felől egy bájos, barna baba, sebes léptekkel igyekszik a Sötét-kapu felé. Esernyő nincs nála. (Zene: Esik eső...) A baba rémgyorsan siet, szemközt egy husz-huszonkét évesnek látszó esernyős csinos fiú közeledik. A fiu ránéz a lányra, a lány a fiura, a szemük összevillant. (Zene: Van ebben a nőben...) A fiu megfordul, a lányt any oldalt néz. A fiu bátorlalan.

A barna baba elfelejti az esőt és megáll egy kirakat előtt. A fiu az ajkát harapja, nem mer kezdeni. Néhányszor elsétál a kirakat előtt. A lány utólérhetetlen bájosmollyal bátorítja. A fiu remegve lép a lány mellé, dadog, bemutatkozik. (Zene: Zsiga, Zsiga...) A fiu megemeli a kalapját, önagysága pukkendzik. — Megindulnak, a fiu rettenetes zavarban van. Végre megkezdődik a diskurzus, a szájuk mozgása után itélve, a közeleti adóról beszélnek, különös tekintettel a Szaharaszivatag homokjának a minőségére. (Zene: Tente baba, tente...) Az ujdonsült ismerősök az Erzsébet-térre érnek. A lány megáll, a fiu is ezt cselekszi. Kérdőjel. A lány értésére adja a fiunak, hogy tovább nem jöhet, mert az édesapja szigorú ember és baj lehet az ügyből. Elbucsznak. Forró tekintet, még forróbb kézszerítés. Mindketten boldogan el. (Zene: rózsanyilás idején).

II. rész.

Másnap este kilenc órakor. — Zsiga fel és alá járkal az Erzsébet-téren. Rémesen hideg szél fúj. (Zene: Aki a babáját igazán szereti...) A fiu epekedve tekintget egy ablakra. Tovább sétál. Elszántan vágja oda talpát a járda kövezetére. Hirtelen felragyog az arca. A bájos barna baba hajadon fővel megjelenik a kapuban. Mosolyog. Kalapemelés, pukkendzés. Sétál az Erzsébet-téren. A fiu részéről heves gesztikulálás, forró, lágy, szerelmi vallomás. A lány szédül. (Zene: Sárika, Sárika kis szentem...) A fiu körül néz, nem lát senkit sem. Átöleli a lányt, csókot nyom a szájára, forró, hosszút. A háttérben büntető Cheruként, vastag bottal a kezében, vészjósló tekintettel megjelenik a nőcske apja. A fiatalok mit sem sejtve, tovább csókolózhatnak. (Zene: No, ugy-e, be' jó...) Az apa felemeli a botját, nagyot üt a fiu hátára. — A szerelmesek szíjjel rebbennek. A lány megfiamodik. Az apa dühös. Pofonvágja az ifjút és a lányt után rohan. A fiu lelógó fejjel távozik. (Zene: Ballag már a vén diák...)

III. rész.

Az ügy folytatása a járásbíró-ságon fog lejátszódni, mert Zsiga nem hagyta annyiban a dolgot és becsületsértésért beperelté imádottja édesapját...

Isten küldötte a hetipiacon.

Miskolcz, okt. 16.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap délelőtt történt a Buzapiacon... A hetivásári sürgős-forgás közepén egyszer csak összetorlózott az embergyűrű és bámésztal falusi szemek áhitattal fordultak a csoport közepére, ahol révedő tekintettel egy hosszúhajú próféta arcú ifju prédikált. Az Isten végtelenségéről ejtett zavaros szavakat, de a hit misztikuma felé hajló jámbor halgatói úgy nyelték a beszédét, mint-

ha valóságos menyei manna volna. — Jobbjában görcsösen szorongatott egy kopott kőtésű öreg bibliát, a nyakán nagyszemű rézkeresztes olvasó függött, s amint mondókájából befejezett egy zavaros részletet, azzal adott áldást a népre, amelyik körülötte szorongott részint hittel, részint kíváncsisággal, amint a szomszéd sorokból egy rendőr nem akadt, akinek feltűnt a hivatalosan be nem jelentett gyülekezés.

A törvény nevében odalépett a prófétához és jámborság ide, áhitat oda, előbb szétugrasztotta a hívők seregét, — azután pedig az ifju remetét szólította fel igazságra. — Igy derült ki, hogy a jámbor nézésű remete, akiről az első mondatainak zavarossága már mutatta az örültséget, Vidákovits Ferenc szondái volt urasági szolgálja. Bevitték a rendőrségre.

Mikor itt megszólították, szaporán, de rossz magyarsággal mondotta el, hogy neki isteni küldetése van.

Nem bánom, ha naponta becsuknak is, én hirdetem az evangéliumot. (Sic!) Egyezerkilencszázban volt még augusztusban, mikor isteni jeleket kaptam, hogy fogadjak remeteséget. Azóta já-

rok faluról-falura, ajtóról-ajtóra; a testemmel nem sokat törődöm s még azt se bánom, ha pénzt nem kapok. A papok nem mindenfelé szeretnek, de néhol mégis adnak öt-hat krajcárt. A hit azonban mégis többet ér a pénznél és hiszem én Istenemet...

Talán tovább is beszélt volna az ifju remete, révedező kék szeméből tovább is csillogott volna a téboly csöndes zavarodottsága, ha az egyik rendőr ki nem kiált a folyosóra:

— Vidákovits, gyűjjék he!!
Az ifju bement a kapitány elé, de véletlenül kinnhagyta a padon a bibliáját. Ezernyolcszázötvenhétben nyomatták Bucsánszky betűivel. — Mialatt ezt forgattuk, az örege kimondódott a szentencia: lezárva marad mindaddig, míg ki nem tudódik róla, hogy szent-e, vagy örült?

Apró hirdetések.

3 szög 80 fillér. — 20 szög K 150 —
20 szög K 220. — Minden további szög 8 fillér.

Friss libabőr és haj állandóan megrendelhető Freireich Henrik-nél Arany János-u. 31. sz. Ugyanott friss kóser zsir 3 K 20 f. 152.

Magyar Királyi Államvasutak Üzletvezetősége Miskolc

31675/913.

A)

Pályázati hirdetés.

(Tégla, mész és kőmű anyag szállítására).

A magyar királyi államvasutak miskolczi üzletvezetősége a vonalai részére 1914. évben szükséges mintegy:

- 230 m³ faragott vagy hasított kő kötő és futó,
- 1200 " terméskő nagy darabokból 0.05—0.1 m³-ig,
- 3000 " terméskő kisebb darabokból 0.01—0.05 m³-ig,
- 2800 q közönséges oltatlan fali mész,
- 325000 db. égetett fali téglá közönséges,
- 210000 " égetett fedél (cserép) téglá lapos, közönséges,
- 5000 " égetett fedél (cserép) téglá homoru, közönséges,
- 38000 " égetett fedél (cserép) téglá hornyolt, lapos,
- 1200 " égetett fedél (cserép) téglá hornyolt, homorú

szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet. A szállításra kerülő mennyiségeket feltüntető kimutatás, mely egyuttal ajánlati űrlap is szolgál, alulírott üzletvezetőség I. osztályában egy példányban ingyen kapható, valamint a szállításra vonatkozó részletes feltételeket magában foglaló ajánlati felhívás is.

A szállításra vonatkozó 95257/911. sz. általános szállítási feltételek bármely üzletvezetőségénél megtekinthető és a M. Á. V. igazgatóságának budapesti központi nyomtatványtárában (Budapest, VI. Andrassy-ut 75. szám) darabonként 50 fillérért megszerezhető. Ezen feltétel posta útján való megküldése esetén, még 20 fillér postaköltség is beküldendő.

Az ajánlat legkésőbb 1913. év november 15-ig, déli 12 óráig terjesztendő be, a bántépén pedig legkésőbb november 14-én, déli 12 óráig készpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban teendő le a gyűjtőpénztárunknál. Takarékpénztári betétkönyvek bántépénül nem fogadhatók el.

Az ajánlati felhívástól eltérő, szabálytalanul kiállított és ajánlattevő által alá nem írt, javított vagy vakart szövegű sértett vagy pecséttel le nem zárt borítékba helyezett, elkésve vagy táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve bántépénül le nem tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Miskolc, 1913. évi október hóban.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Az Üzletvezetőség.

PETROLEUM FORRÁS!

1 liter finom petroleum 24 fillér.

Literenkénti eladása csakis a következő petroleum boltokban: Zsolcai-kapu (Kaszárnyával szemben.) Munkácsi-u (Papp István-féle ház) Kazinczy utca (a gimnáziummal szemben) Hunyadi utca (Lichtenstein-ház.)

Mindennemű nyomtatványait szerezze be KLEIN és LUDVIG nyomdájában

Schweitzer-féle gyors- és gépiró iskola
Folyó évi okt. hóban új tanfolyamot nyit.
Gabelberger-Markovits rendszer.
Mérsékelt tandíj.
Gépirás különféle rendszerű írógépeken.
B íratások egész nap eszközölhetők az irodahelyiségben, Széchenyi-utca 86. szám. —

MEGHIVÓ.

A Miskolczi Kölcsonös Önszegélyző Hitelszövetkezet

1913. november hó 1-én, délelőtt 11 órakor saját házában, Deák-utca 6. sz. I. em. tartandó

XVIII. évi rendes közgyűlésére

a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívjuk.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:

1. Igazgatóság jelentése.
 2. Felügyelő-bizottság jelentése.
 3. A mérleg és zárszámadás feletti határozathozatal.
 4. Az 1908—913. évi XIV. évtársulat felszámolása.
 5. A XIX. évtársulat megalakítása.
 6. Négy igazgatósági tag megválasztása.
 7. Három felügyelő-bizottsági rendes és két póttag választása.
 8. Öt felszámoló-bizottsági tag választása.
 9. A fegyelmi bizottságba négy tag választása.
 10. A közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnak írásban beadott indítványok.
- Kelt Miskolcson, 1913. évi október hó 16-án.

Az igazgatóság.

Kimutatás:

Évtársulat	1912. aug. 31-én		Évközben belépett		Évközben törölve és felszámolva		1913. aug. 31-én	
	tag	betét	tag	betét	tag	betét	tag	betét
Miskolc								
XIII.	259	706			259	706	—	—
XIV.	231	702			30	73	201	629
XV.	483	1430			110	270	373	1160
XVI.	560	1388			160	395	400	993
XVII.	792	2263			322	1066	470	1197
XVIII.	—	—	737	2167	148	469	589	1698
Szikszó								
XIII.	40	179			40	179	—	—
XVI.	25	92			4	6	21	86
XV.	41	181			5	21	36	165
XVI.	58	269			24	137	34	132
XVII.	135	601			67	404	68	197
XVIII.	—	—	141	794	13	61	128	733
Tokaj								
XVII.	170	364			16	80	154	284
XVIII.	—	—	130	230	15	23	115	207
	2794	8175	1008	3191	1213	3890	2589	7476
Részjegyek.								
Telj. bef. részj.	85	566	15	39	22	58	78	547
Havonk. bef. rj.	663	2042	427	1737	331	1117	759	2662
	748	2608	442	1776	353	1175	837	3209
Törzsbetétek	2794	8175	1008	3191	1213	3890	2589	7476
Részjegyek	748	2608	442	1776	353	1175	837	3209
Összesen:	3542	10783	1450	4967	1566	5065	3426	10685

